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Elbfisetesi árak :
helyben, vagy poétán küldve :

Kgész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Ügy hóra 1 * — *

Egye« nám 4 kr.

lap szellemi részét illetfi minden köx- 
emeny a ezerkeaztőeegbe (Főtér 1828.sí.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyken :
Telegdi K Lajos könyvkeresaedésében 

ée a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
ahtt.)

DEBRECZEN
i DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

ueojelen naponkint fentek és vasabnap kitételé tel.

Hirdetési dij :
Négy hasábon petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű b többszöri hirdetések alka 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatáeért 80 kr.

Hirdetést vagy rcclámot magában foglaló 
ojüonsag eora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor« 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a sxerkesztőség- 
ben ée kiadúhivatalban. Főtér 1828. es 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak viasza.

i

Ideálizm u s.
(A tanév kezdetén.)

Sajátságos az emberi ész. Sokszor 
egészen önkénytelenül megkapja lelkün­
ket egy eszme, egy gondolat s ha van 
bennünk valami kis része az Írhatnám- 
Ságnak, nem tudunk nyugodni, inig azon 
eszmére vonatkozó gondolatainkat pa­
pírra nem tesszük.

Az eszme felkeltésében nemcsak a 
különböző cselekményeknek, események 
s alkalmaknak, hanem igen sokszor ma­
gának az időjárásnak is van része.

Az esős, ködös idő melyikünknél 
nem eredményez lehangollságot? S egy 
szép tavaszi nap a legprózaibb ember­
nél is vig kedélyt szül.

Hát vajon azok, kik bizonyos czél 
szóig dalában állanak, mindég egyforma 
lelkesültséggel birnak-é a cselekvésre?

Oh nem! Bénitólag hányszor hat 
munkásságunkra, cselekvési képességünkre 
tetterőnkre egészségünk állapota?

A családunk kellemetlen helyzete s 
nyomorult anyagi helyzetünk tudata.

A jóra s minden szépre való neve­
lése a gyermekeknek, czélja a tanítónak. 
Eltölteni a gyermeksereget lelkesültség­
gel, (elkölteni lelkűkben a fogékonysá­
got minden iránt, a mi nemes; más szó­
val áthatni zsenge lelkűket az idealizmus 
tüzével. mely mindent eszményi oldalról 
tekint, vajon nem a tanító hivatása-e? 
Azé a tanítóé, kit a reális élet untalan 
kiábrándítani törekszik, ki sokszor kény­
szerhelyzetbe jut, érzi, hogy mit lelke 
gondol, szerető szive diktál, remegő ajka 
mond: ellentétben áll a rideg, a számitó, 
a minden tekintetben önzés uralta vi­
lágnézettel.

Fosszátok meg a gondolkozni kezdő, 
az ítélet alkotást próbálgató gyermeki 
lelket az idealizmus virágéitól: előttetek 
fog állani maga vadságában, szükkeblü- 
ségében a föld szülöttjének magva, mely 
hasonlít, a rügyeitől megfosztott rózsához 
mely nem más. mint lomb,— disz nélküli 
tövises kóró.

A hit, a remény, az idealizmus test­

vérei, ha elvesztettétek ezt: elvész mind 
három s kietlen kebleteket marczangolja 
a sivár való, mig íásulttá nem teszi a 
bántalom s érzéketlenné nem válik szi­
vetek, mint a magasba felnyílt puszta 
hegyorom.

Isten őrizze ilyen emberektől a ma­
gyar társadalmat!

E gondolatoktól nem tudtam én 
szabadulni most. midőn a tanév elején 
munkához, az embernevelés munkájához 
fognak a tanítók; mely annyira nem ki- 
csinylendő, miként szerintem rokonfoga­
lom magával a teremtés munkájával.

A teremtő életet ad s a anitó Is­
ten segitsével az élőlélekkel bíró egye- 
det emberré teszi. Nagy Sándor azt 1 
mondta: »Atyámnak életemet, tanítóm- ! 
nak azt köszönöm, hogy szerencsésen ■ 
tudok élni!«

Vajon volt-e igaza? Hol kell nemes j 
érzelem, gyöngédség s idealizmus, ha e i 
munkánál nem? És mégis e magasztos 
feladatot teljesítők miképen méltánvol- 
tatnak ?

Huszonöt év alatt készet- szentesí­
tett országos törvényből látjuk, hogy e 
munka értéke a haza atvjai szerint ■— 
300 frt.

Hát a magasba törő lel késül tséget, 
az idealizmus nemes szárnyait nem bé- 
nitja-é meg azon ludat, hogy a népne­
velés munkája 300 frt utkaparói illet­
mény összegére értékeltetik s avval azt 
méltóan megfizetettnek hiszik?

A tudat is bántó, de a valóság, 
hogy hazánk 25 ezer tanítói közül iO — 
12 ezernek ennyiből meg kell élni: ki­
ábrándító.

Ez az, amitől íélek, ez az a kiáb­
rándulás az. ami engemet mint pol­
gárt bánt, mert az idealizmus légkörét 
elhagyott tanítót nem tarlhatom: népne­
velőnek. Lehet, mint tanító kitűnő, fél 
ember ám az iskola Szolgálatában, mert 
az nemcsak tan-, de különösen az elemi 
iskola nevelő intézet i«.

És ti. kik a jó lét párnáin piheni­
tek szórakozástok fáradalmait: gondolja­
tok a népnevelés műhelyeire, az iskolákra.

Tegyétek könnyűvé a megélhetését 
a tanítóságnak, hogy maradjon meg az ; 
idealizmusában, mert ha kiábrándulnak 
a tanítók, elégedetlenség ül arczaikra.

Amilyen egy lanitó sereg, olyanok 
lesznek az általok nevelt gyermekek.

Elégedetlen nemzedék egyre fogé­
kony, melyet az iskolák által elfojtani 
kell: a szoczializmusra.

Ha felétek int a jövőnek képe, gon­
doljatok az iskolára. Adjátok meg a ta- 
nitóknak, mit kérnek, úgy meg lesz j 
mentve a társadalmi rend.

És ti tanítók teljetek meg nemes 
ambitióval, hittel, reménynyel egy jobb 
jövő iránt, őrizzétek nevelési eljárásotok 
termékenyítő himporát: az idealizmust.

Isten segéljen. Isten áldjon mind­
nyájatokat az uj tanévben is!

Dobó Sándor.

Pituk ad audiendum verbnm.
Mint Aradról Írják, Pituk Bélát, az Aradon 
időző g. kalh. papot, a .Hazaárulók« czimü 
brosür Íróját, Pável püspök legközelebb magá­
hoz hivatja és ellene emelt vádjai miatt kér­
dőre vonja. Pituk az »n. és V.“ szerkesztősé­
gében kijelentette, hogy egyházmegyéje és püs­
pöke engedelmes hive és alattvalója s Így haj­
landó püspöke megidézésére Nagyváradra men­
ni, bár nem szeretne visszakerülni a nagy­
váradi egyházmegyébe, a hol sohasem néz­
nének jó szemmel rá. Püukot az a hir, hogy 
többen mozgalmat indítanak tanítóvá történendő 
megválasztására, örömmel töltötte el s kiváló 
szerencséjének tartaná, ha ez állást, melyre 
qualifikáczióval is bir, elnyerhetne. Pituk a 
tanítói diplomát már régebben szerezte meg, 
mert mar évekkel ezelőtt is sokan agyarkod- 
lak ellene s ő tr.ár akkor érezte egy más pá- 
lyára való képesítés szükségei. Úgy látszik.

I jól sejtette, hogy valamikor ellentétbe fogjönni 
! püspökével s igy az egyházmegyéjében viselt 

hivatalát is el kell hagynia. A tanítói diploma 
most kapura jött Piiuknak s ha a sok pályázó 
közt az egyik tanítói állast megnyerheti, gon­
doskodva lesz biztos és eleggé kényelmes meg­
élhetéséről.

azokat a nevezetesebb tárgyait, melyek a ma­
gyar történelemmel szoros kapcsolatban van­
nak, engedje át a kiállítás történelmi cso­
portja részére. A király még Ischlből arról 
értesítette a minisztert, hogy az eléje terjesz­
tett kérdésnek elvben helyt ad s mindjárt fel­
hívja a minisztert, hogy az ezredéves orsz. 
kiáliilás czéljatra alkalmas tárgyaknak a csá- 
szán és királyi ház gyűjteményeiből, nevezete­
sen a kincstárból, a házi, udvari és állami le­
véltárból, valamint a családi hitbizományi 
könyvtárból való kiszemelése végett érintkez­
zék a főkamarási hivatallal. E legfelsőbb elha­
tározással egyszerre érkezett a miniszterhez 
Trautmannsdorf udvari főkamarás levele, mely­
ben a legnagyobb előzékenységgel felajánlja 
közreműködését és arra kéri a minisztert,hogy 
jelölje ki azokat a szakértő megbizottakat. kik 
az udvari intézetek fejeivel a kiállítás keretébe 
illő műkincseket és ritkaságokat ki fogjás 
szemelni. A főkamarás a minisztert a kikül­
döttek legkedvezőbb fogadásáról is biztosítja.
A kiállítás igazgatósága a gyűjtemények neve­
zetesebb tárgyainak kiszemelése, a szakértők 
kiküldésé tárgyában már legközelebb előter­
jesztést t-sz a kér. miniszternek.

Torontálmegye és Jókai ju­
bileuma. Nagybecskerek, szept. 5. Torontál­
megye ma rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
hazafias lelkes határozatot hozott. — A megye 
ugyanis lOOU frtos alapítványt tett Jókai ne­
vére, melynek évenkinti kamataiból magyar ér­
zelmű tanítókat fognak jutalmazni.

Az evangélikusok egyetemes fél- 
ügyelője Komárom varos ág ev. egyháza e 

I hónap 3-án rendkívüli közgyűlést tartott s a 
j betöltendő egyetemes felügyelői állás kérdését 

tárgyalva, egvhangu lelkesedéssel b. Prónay 
Dezsőre, az eddigi felügyelőre adta szavazatát. 
Ugyanakkor a miskolczi egyházközség és a 
hegyaljai egyházmegyének összes községei is 
közgyűlést tartottak s szavazatukat szintén b. 
Prónayra adtak.

Zrínyi szobor Csáktornyán Zrí­
nyi Miklósnak, a költőnek, majdnem harmadfél 
szazad lefolyása után sincsen m*g szobra. Most 
Csáktornyát) mozgalom indult meg, hogy a 
költőnek, kinek a város történelmi nevezetes­
ségét köszönheti, szobrot emeljenek. Bizottsá- 

i got fognak szervezni, mely országos gyűjtést 
rendezzen a Z; inyi-szobor költségeire.

A „DEBRECÄEX“ TÁRCÁJA.
Az Egyesült-államokból.
A brémai kikötőben a >Weimár< négy 

árboczos hajóra 2500 loprongyos kiránduló 
sandalgolt el előttem: a mint az egészségügyi 
és rendőri eomissió által kiboesáttatoti a kikötői 
irodából a hajóra, azaz európai külterületről 
Amerikába.

Valóban szánalmas jelenet: az a rongyos 
sziléziai paraszt teljes rondaságában: a czoflis 
orosz zsidó, mosdatlan, bűzös 5—6 gyermeké­
vel, czafatos, fésületlen, lármás feleségével: a 
háttérben a mi felföldi tótjaink szurkosvászon 
nadrágjukkal, egy néhány szilaj természetű 
magyar is közte ; záradékul pedig a nagyobb 
szám észak-német és e faj, durva férfiak és 
kétértelmű nők seregéből van összecsoporto- 
sitva.

Bezzeg egészen más nép az, a mely Ame­
rikából vissza jön. Intelligent« tűnik elő ar- 
czából — függetlenségi érzet — magában bi­
zás ; hogy megtudja keresni a pénzt, de mód­
jával el is tudja költeni; rendhez szokott, tisz­
tességes polgári ruhába vannak öltözve. Bár­
kivel is bátran szót váltanak s értelmesen fe­
lelnek.

Csodálom, hogy az államok miért tiltják 
a kirandu'ást a szegény ördögől; hiszen ott 
szép pénzt szereznek s a mitt megtakaríta­
nak. azt haza küldik s mint tisztességes egyé­
nek s önállóságra vergődött polgárok temek 
vissza hazájokba. — Amerika valódi javító in­
tézet.

Én az »Ems« gyorsjáratú 8000 lóerejü gő­
zösön mentem által az egyesült államokba; 8 
nap múlva vetettünk borgonvt a világ egyik 
legnagyobb kikötője előtt: New-Yorkban.

New-York egy önálló szigeten terül el,

melyet jobbról a Hudson és bairól a Nyugoti- 
folyó (Easlriver), háttérben pediglen a Harlem 
folyam szakit el a száraztól; a sziget neve 
»Manhatten« ez jelenben már oly tömören 
van beepitve, hogy csakis a folyamon túli szá­
razföldeken terjedhet tovább a váios ujahb 
nevű külvárosaiban; melyek szinte hasonlag 
már óriási terjedelműek.

New-York 1892-ben 1,801,739 lelket
számlált 125,000 lakóházzal, Brooklyn 900.000 
lelket s a többi városrészek szinte egy mil­
liót. —

New-Yorkot — mint gyöngysort a nyakat 
— veszi körül a kikötő; a Hudson oldalon 
Európa minden nevezetesebb áliema. sőt hogy 
itt nem férhetvén meg, a folyam túl oldalán 
Jersey Citybe es Hobooken vonalán foglalnak 
rengeteg területeket el a személyszállító bré­
mai, hamburgi, antwerpeni, liverpooli és sok 
más hajók : a nyugoti folyam oldalán pedig az 
egyesüli államok és kül világrészekből érkezők, 
Argentína, Brazília, Hondurás, Mexicó, spanyol, 
franczia, porlugrl, angol gyarmatokból es sok 
másfelől.

Éjjel-nappa! érkezik-indul, mint méhraj 
zug-bőg és zajong, minden fajtájú tengeri és 
folyami gőzös és mintegy 150 gőzkomp és egy 
pár száz vontató »Littiegant« kicsi, de nagy 
erejű gőzhajó.

Belépve a városba, a régi Castle gárden 
vonalán a vámhivatalon át, előttünk égy szép 
park terül e1, ezt körül veszik félkörbe magas 
epületek 6, 10 sőt 16 emeletüek, bankhajózási 
ügynökségek : különböző országokat képviselő 
consulátusok, egyesületek es Hotelek, jobb ol­
dalon magas oszlopzatokon a várost körülfutó 
gőzvonatok, melyek minden perczben indulnak 
és érkeznek; odább lóvonatu vasúti kocsik 
több irányban, majd onibusok hömbörögnek 
a roppant nép özöne között : a várost hosszá-

BELFOLD.
A király kincsei az ezredéves 

kiállításon. A keresk. miniszter, mint az 
ezredéves országos kiállítás elnöke, elöterjesz- 
tesl tett a királynak arra nézve, hogy az ural­
kodóháznak es az udvari mügyiijteménveknek

ban szelő Avenue-küzt szembe velünk nyílik 
New-York legszebb és legszelesebb utczája a 
Broadway, rengeteg ház soraival; bankok, biz­
tositó intézetek, egyletek, nagy kereskedelmi 
házak, világkereskedelmi, vasúti, hajózási ügy­
nökségek, templomok követik egymást torony- 
magassagu. és szép Ízlésű palotákkal : majd 
elérkezünk a Városház-térre; ez a központja 
a világforgalomnak; a rengeteg posta- és tav- 
sürgöny paloták, körülötte p-dig az egész vi­
lágot kepletileg és szavakban képviselő uj«ág- 
írodalom paloái; ISI az esténként villamos 
fénybe borított tornyos »Wordl« palotája, sor­
jába a Tribiun, New-York Times, Eweningpost. 
Globe, Mailand, Expres stb. Milliókat erő és jö­
vedelmező hírlapok palotai — látnátok azt a 
roppant forgalmai, a mikor a lapok megjelen­
nek, napjában 4 szer, 5-ször, micsoda po­
koli zűrzavar, tolongás, orditozas, pénz-őzön 
van itt.

A reggeli (8) és esteli (6 óra) időben azt 
a nép áradatot sehol máshol, csak még a Lon- 
don-hidná! és kisebb mértekben Konstantiná­
polyban Calatha és S'ambul hajó-hid közölt 
láthatni: i:t is a főtér a New-York és Bro- 
okiin közötti sodrouyhid ; innen arad szét a nép 
az óriási város termetére.

Két fő ütere van New-Yorknak, a Bro­
adway és Bo very. Nappal az intelligens elem 
a Broédw: utón circulái, ez a világ kereske­
delem és pénz emberek útvonala ; reggel 8 
órától esteli 6-ig — estve pedig a Bovery, a 
népies árucsarnokok, bazárok, mulató csarno­
kok ’és minden nemű látványosságok útvonala ; 
olaszok, lengyelek es orosz zsidók es nemet 
munkás nép.

E-ténként midőn munkájukat végezték, 
siestát tartani kirakodnak minden pereputvos- 

! tói a legkisebb csecsszopóig a legrondább orna- 
' tusba az uteza kövezetére, avagy andalognak

KÜLFÖLD.
Zsidók sorsa Oroszországban Az

orosz kormány vasköve!kezetességgel folytatja 
azt a p..’Ilik rt, melyet eddig követett az orosz- 
országi zsidókkal szemben. Kiutasítja őket bi­
zonyos helyekről es csak egynéhány helyen 
engedi meg letelepedésüket. De mindamellett 
könyörületes is a muszkák kormánya, meg-

alá s fel a Bovery kivilágított ragyogó üzletei 
"és látványosságai előtt.

Ha madár táv'atbó! végig tekintünk New- 
Yorkori, a sok látványosság között 3 pont tűnik 
legfőbbképpen szemünkb--; a kikötőnél a víz 
közejiéből emelkedik fel világiló toronyként a 
legmagasabb árboczokon tu! a szabadság szobra 
(Liberty) Burtho di müve. melyet a franeziák 
ajándékoztak az egyesü l államoknak, ez a vi­
lág legnagyobb erezbe unióit szobra. — A kis 
Bediove szigetén terül el öbölzet közepén ; — 
egy kis folyami gőzös közlekedik itt naponként; 
— a szobor fejéből a körben levő kerek ab­
lakon felséges kilátás nyílik a hegyvidékre, az 
öblözet mozgó és járó jármüveivel, háttérben 
a varos rengeteg ház tömkelegére. A szobor 
fejében 30 ember fér el. A felnyujtott jobb 
karjában lobogó fáklyát tart, melyből villamos 
fény világítja meg a kikötőt.

Egyike a leghatalmasabb építménynek 
New-York es Brooklin köz,itt a függő hid. Két 
világ varos összekötő pontj t; a Brooklin hid 
a világ rengeteg építményeinek első sorába 
tartozik, hossza 5989 láb. szé essége 85 láb ; 
öt sor úttal; középén a gyalog ut, mellette 
két felől a sodrony-huzal vaspálya jon-megy ; a 
szelén két felől pedig kocsitaher és lovaglók 
útja; a kél parton rengeteg gránit oszlop tartja 
fel, melyeken át hatalmas két aczél henger 
kötél, mely egyenként 23 tonna súlyú (per 20 
mázsa.)

Ezeket sodrolt huzal kötések foglalják a 
hid talaphoz, sőt ezeken felül sűrűén, hosszába 
koczkázatosan sodrony huzal kötelek védik a 
hidat a rezgéstől felül és a;u! is. Az építését 
Stephensohn mérnök tervezte, a ki a Niagara 
feletti függő kettős hidat — melyen alól kocsi 
és gyalogok és felül a vaspálya kocsik robog­
nak epitetle. A Brooklin híd lő millió dollárba
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hosszabbitja a kiutasításukra kitűzött idol, mert
látja, hogy az ország vallja karát a zsidók 
kiutasilásának Legújabban elhatározták, hogy 
1894. jun. 1-ig várnak a kiutasítással, sőt ha 
a zsidók és a keresztények kötött üzletek le­
bonyolítása úgy kívánja, akkor még 189o. jun. 
1-íg is várnak. Különös esetekben, akkor t. 1. 
ha a keresztényeket kár érné a zsidók el­
távozásával, még a határidőn lul is elha asz - 
iák a kiutasítást. — Olyan család nélkül levő 
aggokat, kik életük 70-ik évét túlhaladták, nem 
utasítják ki, de az illetőnek lakóhelyén létező 
jótékony egyesületek nincsenek kötelezve az 
ilyen munkaképtelen öregek segélyezésére. A 
mint látszik, nagyon jól éri az orosz kormány 
a zsidók teljes tönkrelevéséhez. Akár kiutasít­
ja őket, akár nem, czélját el tudja érni.

Lemondott franczia miniszterek 
Vielte, Ferner és Viger, a három radikális 
franczia miniszter lemondott. A miniszterek 
helyeit republikánusokkal töltik be.

Bevádolt szerb miniszterek Bel­
grad. szept. 5. A vád alá helyezeti volt kor­
mányférfiak 10 napi határidőt kaptak arra, hogy 
védőiket megnevezhessék és védelmüket elő­
terjeszthessék. . .

Elmaradt francziabncsnjarasok. 
Róma, szept. 6. Az aigues-mortesi események 
következtében az idei őszi franczia bucsu- 
járásokat jövő évre halasztották.

egészsége már teljesen visszatért, annyiia, 
hogy legközelebb viszontlátta volna őt a kö­
zönség a színpadon.

Holt testét nem fogják fölbontani, mert 
Krajcsik Ferenczhez irt levelében arra 
kérte az öngyilkos művész a hatóságot, hogy 
ha csak lehetséges, ne bontsák fel a holt­
testét.

Nagy Imre 1841-ben, Budapesten született. 
A gimnáziumban és kereskedelmi akadémiá­
ban tanult, de művészi hajlamai korán a szín­
padra vitték. Előbb vidéki színtársulatoknál 
kardaloskodott, azután belépett a szinészisko- 
lába. Mikor az iskolát elvégezte, 1870-ben 
egyenesen a nemzeti színházhoz szerződtettél?. 
Először ez év február 16-dikán lépett fel s a 
nemzeti színháznak állandóan tagja volt, az 
utolsó négy évben rendezője is_ s 13 év 
óta a szinésziskolának tanára. 1873 ban meg­
nősült, feleségül vette Benza Idát, a hires 
énekesnőt, ki 1880-ban meghalt. Huszonhárom 
éves színészi pályája alatt kevés dráma került 
színre a nemzeti színházban nélküle. Kiválóbb 
alkotásai közül fölemlítjük a következőket . 
Nagy Galeotto, Faust, Bánk bán, Coriolán, 
Antonius, Romeo, Essex gróf, Maufréd stb.

A véres millennium.

Nagy Imre öngyilkossága.
Nagy Imre, a nemzeti színház*,művésze, 

kit a debreczeni közönség is jól ismert, ked­
den éjjel agyonlőtte magát. A maga kezével 
vágta ketté fényes élete pályáját,mely ezreknek 
volt a gyönyörűsége s az kellett volna, hogy 
legven még nagyon sokáig.

Éjfél után 1 órakor történt a katasztrófa^. 
Egész éjjel fönn volt s ez idő alatt leveleké, 
irt. Ügy félegy óra táján elküldte a színház 
egyik szolgáját legjobb barátjához, Krajcsik 
Ferencz dr. országos képviselőhöz egy levél­
lel, melyben arra kérte, hogy rögtön látogas­
sa meg. , , .

Krajcsik, mikor a levelet elolvasta, bajt
sejtett s nyomban sietett Nagy Imréhez, a ki 
a nemzeti színház épületében a negyedik eme- j 
leien lakott. Mire oda ért. Nagy Imre már ha- j 
lőtt volt. Egészen felöltözve ott feküdt az ál ló 
tükör előtt a padlón. Mellette hevert a revol­
ver. Hogy hova lett az az egy golyó, mely hi­
ányzott belőle, megmutatia a művész bal ha­
lántékán az a kis, pörkölt szélű seb, melyből 
cseppekben szivárgott volt ki a vér. ügy lát- 
szik, hogy a tükör előtt állva, a bal kezével 
lőtt'a halántékába. A golyó jól talált, mert 
rögtönösen ölt.

Csak Krajcsik Ferencz megérkezése után 
tudták meg a nemzeti színház épületében a 
megdöbbentő esetet.

Orvosokért, mentőkért küldtek, de 
azoknak nőm aksdt már dolga, legföljebb an­
nak a megállapítása, hogy Nagy Imre nem él 
többé.

Értesítették aztán az elhunyt két kedves 
barátját és pályatársát : Gyenest és Vizváry 
Gyulát, bogy jöjjenek virasztani szerencsétlen 
barátjuk hült teteme mellé s a harmadik 
jó baráttal egyetemben tegyék meg azokat 
az intézkedéseket, melyek elintézésére szük­
ség lesz,

Rejtély az, hogy miért ölte meg magát 
az élte delén levő férfin. Nem tűnik ki ez a 
levelekből sem, melyeket barátaihoz intézett s 
igy tág tere nyílik a kombinálásnak. Hisz az

(B. H.) Alkalmam volt ismételten érintkezni 
román testvéreink egvik előkelőségével. A név 
talán mellékes. Az illető a Tribuná-nak osz­
lopos írója, része volt a hírhedt memorandum 
szerkesztésében és a nagyszebeni oláh soka- 
dalom rendezésében. Olyan ember, ki teljesen 
tájékozva van a román aspirációk felől.

Szavaiból határialan magvar-gyülblet 
szól. Beszélgetés közben többször rá került a 
sor a laczfalusi papra.

— Nos, szólt a többi közt az én román 
emberem, én nem vitatkozom Lukácsiuról ön­
nel. Lehet, hogy úgy van, a mint azt a ma­
gyar lapok írják, ön is állítja. De mit jelent 
Lukácsiu nekünk, kik a román nép vezetői­
nek tartjuk magunkat? Egy megbecsülhetetlen 
nyereség, melyet a különös gondviselés adott. 
A román aspirációk felfogására népünk még 
csak pár év előtt is, úgyszólván képtelen volt: 
nem törődött vele. Csakis Lukácsiu hogy 
az ön szavaival éljek — pozőrségének köszön- 
hetjük, hogy ma már minden román ember 
imádságába fogadja Lukácsiu nevét, — se 
névvel kapcsolatban önkéntelenül is érdeklő­
dik a román nemzeti ügygyei,melyet Lukácsiu 
képvisel — a nép előtt. Az ő elzárása, egész 
szereplése ügyünket évtizedekkel előbbre vitte ! 
Az ő egész szereplése, vértanusága, melyet a 
népnek hirdetünk, éppen olyan politikai esz­
köz a mi kezünkben, mint a tordai és legu­
tóbb a nagyváradi rombolásokról felvett fo­
tográfiáink.

A nagyváradi zavargásokról megjegyez­
te, hogy a román vezetők szívesen fizettek 
volna azért 20, sőt 30.000 forintot is, annyi­
ra fontos agitácionális eszköz ez kezeikben.

— Önnek nem szabad felednie, hogy a 
román nép, ha semmi iránt nem viseltetik is 
érdeklődéssel, vallására féltékeny és fanatikus. 
Nagyváradon nemcsak egy román püspököt 
támadtak meg, de egv román templomnak 
ablakait beverték, falait megrongáltak: főleg 
az a mi reánk nézve örvendetes és fontos.

Megjegyzendő, hogy a szóban forgó kori­
feus a Mocsonyi-pártnak, tehát a mérsékeliek- 
nek volt hive évek ellőtt.

— Csakhogy beláttam, hogy igy ügyün-

vagyis 38 millió forintba került, 13 év alatt 
készült el. 1870-től 1883-ig.

Ezen hidra el lehet mondani, hogy or 
szágutja fél Amerikának, éjjel-nappal nép, te­
her és vaspálya kocsik robognak rajta át, reg­
gel és este ezrei a munkások és üzleti egyének­
nek stb.

A harmadik világhírű nevezetessége és 
müve, a Central park, a legnagyobb és legszebb 
park az ismert világrészekben; mert tekintve a 
Vindsort, Rio—Janeirot, Sidnéy és Páris ha­
sonló helyeit, ha mindegyiknek összevesszük 
szépségeit, csak úgy képzelhető teljességében 
a Central park; még akkor is, ha a kertjét 
tekintjük páratlan, mert körülötte vannak a 
legvagyonosabb amerikaiaknak és New-York 
kereskedői és birtokosainak legszebb palo­
táik, nyaralóik, a legelegánsabb hotelek oly be­
rendezéssel, hogy eltörpülnek hozzájuk képest 
az első rendű királyi és császári paloták. Az 
Uj-Nietheerland hotel páratlan fénynyel van be­
rendezve.

Egy utazó.

két előbbre nem vihetjük. Sokan voltunk ak­
kor kik némi kétkedéssel léptünk az úgyne­
vezett ultrák táborába — s íme, ma kés=zég- 
ggel beismerjük, hogy az eddigi sikerek "?™"
den várakozásunkat felülmúltak. Ezért kellett 
Nagyszebenben a mérsékelt pártnak teljesen 
megsemmisülnie - sőt e sikereken felbuzdu - 
“a van most keletkezőben egy nagy hatal­
mas párt, a dákoromán párt. mely erőszako­
san fogja folytatni a propagandát. Mocsonyi 
maga is kénytelen volt felsőbbsegunket el s- 
merve, meghajolni előttünk!

Az esélyeket mérlegelve és taglalva, töb­
bek között felemlítetem azt is, hogy az erő­
szakoskodások csak még erősebb represszáli- 
ákra fogják serkenteni az országot a románok­
kal szénben. Erre ő meglehetősen tűzbe jött 
s a többek között igy szólt :

- Mi már ma is elég erősnek érezzük 
magunkat, a küzdelmet készséggel elfogadjuk, 
sőt azt provokálni akarjuk. Hiszen onok nem 
ismernek .bennünket! Nekünk pedig óriási 
előnyünk az, hogy a magyarok történelmét, 
minden fázisát, az önök mostani törekvéseit, 
terveit ismerjük, tanulmányoztuk Ezért tud­
juk azután azt is, hol van az onok gyengéje, 
hol keli szúrnunk, hogy fájjon. Csodalatos, de 
talán a magyar karakterben rejlik az a nem- 
törödés, melyet velünk szemben tanúsítanak 
Hiszen, hogy csak egy példát említsek: a ma­
gvar hírlapok — egy-két újság kivételével 
— annak ellenére, hogy minden nagyobb tűz­
höz katonai parádéhoz, vagy nem tudom, mi- 
lven sokadalomhoz külön tudósítókat külde­
nek ki, a nagyszebeni román gyűlésre nem 
küldtek külön‘tudósítókat. A kik pedig ott 
voltak, — igy beszéltem Rákosi Viktor úrral, 
a Budapesti Hírlap képviselőjével, — egész 
őszintén bevallották előttem, hogy a gyűlés, 
melynek szemtanúi voltak,sokkal töb b figyelmet 
érdemel magyar részről, mint a mennyiben 
részesült!

— Önök még az eseményeket sem ítélik 
meg helyesen, melyek szemük előtt folynak 
le. Nemtapsztalják önök a mi propagandánk­
nak öntudatos vezetését? íme! Önök a múlt 
esztendőben nagy zajjal készültek megünne­
pelni a király 25 éves uralkodó jubileumát, 
hogy megmutassák a világnak a nemzet és ki­
rály együttérzését. De nem tapasztalták önök, 
hogy a jubiláris zajba a csendőrök fegyvro- 
pogasa zavarólag hatott, hogy a jól értesült 
európai sajtó, mig egyrészt az ünnepséggel 
foglalkozott, nem hagyta figyelmen kívül a „ro­
mán zavargásokat1, sem, foglalkozott okaival 
stb.ögyanakkor indult a mi deputációnk Bécs- 
be a°menorándumma!. Vagy azt hiszi ön, mi 
reméltük, hogy odafenn fogadnak majd? . . . 
Nagyobb kudarc-z reánk nézve egy ilyen fo­
gadásnál — tekintve terveinket — elképzel­
hetetlen. A memorandum csakis ugv keltbe 
tett európai érdeket, ha a császár nem fogad­
ja a küldöttséget ! Sa nép előtt is hatás tekin­
tetében összehasonlíthatatlanul kedvezőbb re­
ánk s ügyünkre nézve, ha azt mondjuk: „íme, 
a magyar kormány nem engedett az uralkodó 
elé sérelmeinkkel !'1 — mintha a fogadás meg­
történt volna, s az eredmény azért még sem 
lett volna semmi.

Önök most nagyban készülnek az úgyne­
vezett milienium megünneplésére. És önök azt 
hiszik, hogy mi románok nyugodtan fogju 
majd nézni ezt az Európa számára rendezett 
nagyszabású demonstrációt a magyar álla m- 
sszne mellett ? Csalódnak! Akkorra mi is 
dűlőre visszük a mi ügyünket s akkor kés­
hegyre megy a dolog !É ethalál-harcz lesz az ! 
Óh, az az ezredéves ünnep sok, igen sok 'ér­

be fog kerülni mindkét részről! Véres látvá­
nyosság lesz az! Nekünk pedig gondunk lesz 
és van rá, hogy a nézők közül is az érdekel­
tek részt vegyenek majd benné!

— Én és velem együtt ezer meg ezer 
román minden perczben kész életét feláldoz­
ni azért az ügyért, melynek tollal és szóval 
nem tudtunk eddig érvényt szerezni 1

— Lehet, hogy önök lesznek az erőseb­
bek— s akkor mi elveszünk, Erdély akkor 
megszűnik román lenni, — de mi bízunk 
erőnkbe és remélünk!

Ilyen baljoslatulag szólt a millenniumról 
nekem a román koriferus.

Hogy mi komoly,mi a véres és vérmes álom e 
tervekből, nem nekem, a tudósítónak, feladata 
mérlegelni. Én csak: relata refero. (azt, a,j

Újdonságok,
A női kereskedelmi tanfolyamok.

A női kereskedelmi tanfolyamok vezetői­
nek jélentéséből, továbbá az e tanfolyamokon 
tartott vizsgálatok ügyirataiból arról győ­
ződött meg a közoktatásügyi miniszter, 
hogy ezek a tanfolyamok nem szereztettek 
mindenütt az 1890. évi 50,258 számú 
rendeletben kiadott szervezet irányelvei sze­
rint.

Első helyen k fogásolandó, hogy több 
tanfolyamon nem kellően képesített tanerőket 
alkalmaztak, holott a szervezet IV. szakasza 
értelmében »a női kereskedelmi tanfolyamban
— tekintve az idő rövidségénél fogva is meg­
kívántaid szakszerű oktatás szükségességét
— rendszerint csak középkereskedelmi iskolai 
tanításra képesített szaktanárok alkalma­
zandók.

A szervezettől való eltérés különösen 
oly helyeken észlelhető, a hol nincs keres­
kedelmi" akadémia, vagy közép kereskedelmi 
iskola, mely a szükséges szaktanárokat szol­
gáltatná.

Ily helyek különben is híjával lévén a 
fejlettebb élénk kereskedelemnek, ilyeneken a 
női kereskedelmi tanfolyamoknak nincs kellő 
létjogosultságuk.

Kifogásolandó továbbá, hogy nem alkal­
mazkodtak mindenütt a szervezet ama köve­
telményéhez, hogy a tanfolyamokon az alsó- 
foku kereskedelmi iskolák számára engedélye­
zett tankönyvek használandók. A közoktatási 
miniszter felhívja a tanfeiügvelőséget, hogy a 
tankerületében fennálló, vagy ezután keletkező 
női kereskedelmi tanfolyamoknál az említett 
két rendelkezés megtartását szigorúan köve­
telje meg; továbbá ily tanfolyamok szervezé­
sét csak oly helyeken mozdítsa elő, a hol fej­
lett és élénk kereskedelem mellett kereskede - 
mi akadémia, vagy középkereskedelmi iskola 
van, mely a szükséges képesített szaktanárokat 
szolgáltathatja.

A női kereskedelmi tanfolyamok szá­
mára az 1890. évben kiadott szervezet több 
intézkedése agyakorlatban czélszerutlenn -k bi­
zonyulván, azokat következőképpen módosítja 
a miniszter:

1 A szervezetben megállapított nyolcz 
havi szorgalomidő a megszabott tanyagalapos 
elvégzésire és begyakorlásra rövidnek mutat- 
kozván, megengedi, hogy a tanulók számához 
képest a tanév kilencz-tiz hónapra terjesztes­
sék ki.

2. Ugyanebből az okból megengedi, hogy 
ott a hol szükségesnek mutatkozik, az irodai 
munkálatok, kereskedelmi levelezés, kereske-

A FRANCZISKA MUFF JA.
Murger H. után átdolgozta: tfj Móricz Pál. — 

(Töredék.)

(Folytatás.)
A holdat most felhő borítja ugyan, szó­

lt meg végre Jacques, de aztán egyenest szó­
imba világit. Ha azért keveset varakozunk, 
kkor mindjárt könnyebben kereskedhetünk.

És hogy ez a várakozási idő jobban tel­
ik, elkezdtek fecsegni. Az ilyen társalgás pe- 
ig kettősben, sötétben, egy kis szobácska- 
an, tavaszi éjszakán, az ilyen társalgás, mely 
leinte mitsem mondandó, jelentéktelen, csak

lassan lesz bizalmasabb — tudjuk, hová ve­
zet. A mondatok egyre zavarosabbak, sokat 
jelentő szünetekkel megszakítva, a hang hal­
kul, a szavakat sóhajok váltogatják, a kezek 
összeérve, kiegészítik a gondolatot, mely a 
szívből ajkakra törekszik és ... a befejezést 
keresd emlékeid közt, ifjú szerelmes pár. Ke­
resd fiatal asszony, keressétek ti, akik ma 
együtt kar a karban, kéz a kézben mentek és 
a kik pedig még két nap előtt még nem is 
ismertétek, nem is láttátok egymást.

Végre elő bujt a hold a felhők mögül és 
fénye beragyogta a szobácskát Francziska, 
mintha álomból riadt volna tel, halkan felsi-
koltott. , ,

— Mi baja ? kérdte aggályosán Jacques,
miközben karjával körül ölelte.

— Semmi 1 susogta Francziska. Azt hit­
tem, kopognak az ajtón.

És aztán anélkül, hogy Jacques észre­
vette volna, lábacskájával a kulcsot, melyet a 
hold fényénél egész közelében látott a földön, 
lopva betasziiotta a szekrény alá.

Most már nem akarta megtalálni!

E 1 s ő o 1 v a s ó. Na ezt a történetet 
biztosan nem adom a leányom kezébe.

Második olvasó. Még idáig a szí­
nét sem láttam a Francziska muffjának - ho­
va marad már ? Sőt még azt sem tudom, — 
szőke hát, vagy barna az a kisasszony ?

Türelem kedves olvasó, türelem. Elisme­
rem, hogy megígértem a muffot, tehát éppúgy 
elő is kerítem, mint a hogy Jacques barátom 
előkeritette azt szegény kis barátnőjének.Fran­
cziska szőke volt, szőke, oly élénk természet­
tel, minő csak ritkán található. Huszadik évé­
ig nem ismerte a szerelmet, de közeli végé­

nek homályos sejtelme annál inkább tüzelte, 
hogy azt még. mig lehet, megismerje.

Találkozott Jacques-sel, megszerette. — 
Viszonyuk csak hat hónapig tartott. Tavasz- 
szal találkoztak, dszszel már elváltak, kran- 
cziska mellbajos volt — tudta azt és Jacques 
is tudta, ismerkedésük után tizennégy nappal 
barátjától, egy fiatal orvostól hallotta. »A le­
velekkel együtt lesz halála«, jósolta az.

Ezt a jósmondást Francziska is meghal­
lotta és észrevette, mennyire leverte az ked­
vesét. n ,,

— Mit nekünk a levelek ? mondta mo­
solyogva határialan szerelemmel, mit nekünk 
az ősz ? Hisz még a tavaszban vagyunk és a 
levelek zöldek — használjuk tehát az időt ba ­
rátom . . . És ha látod, halálom közeledtét, 
ölelj karjaidba és egy csókkal tiltsd el, hogy 
tőle távozzam. Hisz tudod, amilyen engedel­
mes vagyok hozzád, még akkor is nálad ma­
radok.

És igy tűrte e gyönyörű teremtés dal­
lal és kaczajjal ajkán öt hosszú hónapig a 
czigányélet nyomorait. Úgy, hogy még Jacques-t 
is családásba ejtelte. De barátja gyakran in­
tette : > Francziska egyre gyengül, a leggon­
dosabb ápolásra volna szüksége.« Ekkor Jac­
ques az egész Páris-t össze szaladgálta egy 
kis pénzért, hogy az orvos által rendelteket 
beszerezhesse. De Francziska semmit sem 
akart tudni és titokban az ablakon dobálta 
ki az orvosságokat. És ha éjszaka reá jött a 
köhögés, óvatos n felkelts kiment a folyosó­
ra, hogy Jacques ne hallja.

És mikor egy nap ketten kirándultak a 
zöldbe, Jacques-nek egy fán akadt meg a sze­
me, melynek a lombjai már bámulták. Szo­
morúan pillantott Francziskára, ki lassan és 
álmodozva sétált mellel te.

Francziska látta halványodását és észre 
vette az okát is.

— Milyen bohó is vagy te, szólt hoz­
zá, hevesen megcsókolva. Hisz még csak jú­
liusban vagyunk és teljes három hónapunk 
van októberig. És ha éjjel s nappal szeret­
kezünk, mint a hogy tesszük is, akkor meg 
kétszeresen is számíthatjuk azt az időt. Es 
ha mégis lesárgulnak a levelek és én gyen­
gébbnek érzem magam, akkor valami fény» 
erdőbe húzódunk el: ott mindig zöldet 
a fák.

Francziska már okióberben kénytelen 
volt ágyba feküdni. És a Jacques orvos ba­
rátja gyógykezelte. Az a kis szobácska,amely­
ben a művész és kedvese laktak, fent volt a 
ház legfelső emeletén és egy ablaka az ud­
varra nyilt, melyben egy nagyfa volt, nap-nap 
után ritkuló levelekkel. Jacques lefüggönyözte 
az ablakot, hogy a beteg ne láthassa a lom­
bokat, bar Francziska azon erdsködött, hogy 
a függönyt csak vegyék el.

— Kedvesen, súgta Jacques-nek, száz­
szor többször megcsókollak, mint a hány le­
vél van azon a fán . .. Már sokkal jobban va­
gyok mondta még.Nemsokára ki is sétálok. De 
mivel most már hideg van, kérlek, vásárolj 
nekem egy muffot, mivel nem szeretném, ha 
a kezem megveresednék.

Betegsége egész tartama alatt ez a mu* 
volt egyetlen egy óhajtása.

Mindszentek napja előtt Jacques még 
jobban elszomorodott. — Ugv, hogy 
Francziska is észrevette ezt, ki hogy kedve­
sét megvigasztalja. — hogy csakugyan jobban 
van, még fel is kelt az ágyból.

(Folyt köv.)

delmi számtan ésj 
porittas sanak.

2, Több lanfl
natosnalc mondván! 
kereskedelmi leveli 
megengedi, hogy e| 
fordittassék.

4 A szervezd 
megszorítást, mely 
sebb nők csak mu| 
fel, ezennel hatályt 
hogy ezek a nők, 
bírnak, közvetlenül 
senek föl. Több taf 
lenlést fogyatékosnj 
vezetőit utasiija, he 
hogy a tanfolyam 
sanak.

Említsék megl 
minőségét, a tantátj 
könyvet stb.

A jelentésre| 
soproni állami fels 
latos tanfolyamnak
jelent 1891—92-ikj 
meghagyja a tanti 
vántartás czéljábóÚ 
tanfolyamokat mi] 
lentse be.

* A kiraj 
czenen. Hóinál
mesteri távirat 
nak, O felsége 
gyakorlatok megk 
a nagy hadgyt 
útba ejti városa] 
háznál, daczára. 
lezve nem volt, 
nyi ideig fog ál] 
nat. A főkapitái 
csak tegnap kéj 
rendőrségnek rí 
egész őrség telj! 
ienjeii meg a pj 
hatóságunktól ti 
lést, hogy az ml 
letileg a királyt! 
részéről sem érj 
tés, de előrelát« 
ják várni az álj 
7*11 ódkor 
varba s 11 órai 
robog Arad feli

* Meghívj 
alapított s a kere 
ti termében a tani 
kapcsolatosan here 
nak« f. hó 10-én, 
megnyitására vai.l 
gokat, a tanári él 
ügybarátokat tis 
zat: 1.) Elnöki ni 
rajztanitásról* ér| 
ismertetéssel kisél 
kereskedelmi aka 
zésének és tölszer| 
Gyula é| Ítész és 
által. D breczen 
Károly Lajos a G| 
ságának elnöke.

* Honvéd] 
főszemléje a jövő 
lesz, mig az utó 
tartatik a péterfi^

* Egyetei 
gálata. Csáky 
mszter rendeletet] 
gán-tanulóinak vi 
illetők vizsgálat™ 
hatlak a jogtudor 
gálát letevése k q 
ben mindazok, a| 
kül nyernek enge 
úgy a jogtudornál 
vizsgálatot lefenrj

* Gyűlési 
után a városház 
ülést tart a kőid 
rendelet tárgyába 
épitő bizottság ti 
ra kerül a város 
A legközelebbi v| 
fog megtanatni, 
közül érdekesek

* Elhalal 
Nyíregyházán - 
szept. 17-ikére 
melyet a debreci 
letek együtt rend 
gyében föllépett 
re halasztottak 
intézkedés kövei 
ban semmiféle se 
jövetel nem tart!

* Lucaci 
lót, a hírhedt ne 
baja miatt a 
miniszteri engedi 
toltak, a mult hí 
ján fölkereste eg 
lasztó hőségben 
kellemesnek talá 
s arczát törölget
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delmi számtan és áruisme heti óraszámai sza- 
porittassanak.

2, Több tanfolyam tanári testület« kivá 
natosnak mondván, hogy a tanulók a német 
kereskedelmi levelezésben is gyakoroltassanak, 
megengedi, hogy erre a czélra heti két óra 
fordittassék.

4. A szervezet 111. szakaszában foglalt 
megszorítást, mely szerint a 18 évesnél idő­
sebb nők csak ministen engedélylyel vehetők 
fel ezennel hatályon kívül helyezi es elrendeli, 
hogy ezek a nők, ha a kellő előképzettséggel 
bírnak, közvetlenül az igazgatóság által vétes­
senek föl. Több tanfolyamról a beérkezett je 
lentést fogyatékosnak találván, a tanfolyamok 
vezetőit utasítja, hogy azokat úgy szerkesszék, 
hogy a tanfolyam állapotáról hü képet nyújt- 
sä nak

Említsék meg a tanerők képesítésének 
minőségét, a tantárgy feloszlást, a használt tan­
könyvet stb. ... ,A jelentésre mintaképül szolgálhat a 
soproni állami felsőbb leányiskolával kapcso­
latos tanfolyamnak — nyomtatásban is meg­
jelent 1891—92-ik tanévi jelentése. — Végül 
meghagyja a lanfelügyelőségnek, hogy nyil­
vántartás czéljából a tankerületében fennálló 
tanfolyamokat minden tanév kezdetével je­
lentse be.

* A király átutazás a Debre 
czenen. Holnap este, mint egy föudvar- 
mesteri távirat jelenti a főkapitányság­
nak, Ö felsége a király a galicziai had­
gyakorlatok megszemléléséről Aradra megy 
a nagy hadgyakorlatokra- Ez útjában 
útba ejti városunkat is, hol a vasúti indó- 
háznál, daczára, hogy a megállapodás je 
lezve nem volt, körülbelül 10—12pecz- 
nyi ideig fog állani a külön udvari vo­
nat. A főkapitányság, mely a sürgönyt 
csak tegnap késő este kapta, a 3. kér. 
rendőrségnek rendeletel adott ki, hogy az 
egész őrség teljes díszben, k ilpagosan je­
lenjen meg a pályaudvaron. — Törvény- 
hatóságunktól még nem kaptunk értesü­
lést, hogy az indóháznál fogadják-e testü­
letileg a királyt, valamint a katonaság 
részéről sem érkezett e tárgyban jelen­
tés, de előrelátható ag küldöttségek fog­
ják várni az átutazó királyt. A vonat 
5/*l 1 őrikor fog beérkezni a pályaud 
varba s 11 óra előtt pár perczczel tovább 
robog Arad felé.

* Meghívás. A »Gönczy-egylet« által 
alapított s a kereskedelmi akadémia földszin­
ti termében a tankerületi tanszer-muzeummal 
kapcsolatosan berendezett »Tanítók Otthoná­
nak« f. hó 10-én, vasárnap d. u. 4 órakor 
megnyitására van szerencsém a t. egyleti ta­
gokat, a tanári és tanítótestületek és a tan- 
ügvbarátokat tisztelettel meghívni. Tárgysoro­
zat : 1.) Elnöki megnyitó beszéd. 2.) »A föld­
rajztanításról« értekezés, felolvassa és tanszer­
ismertetéssel kiséri dr. Szántó Sámuel' 3.) A 
kereskedelmi akadémia épületének, berende­
zésének és fölszerelésének bemutatása Gerster 
Gyula éj Ítész és dr. Beyer Ferencz igazgató 
által. D-breczen. 1893, szeptember 5. Eötvös 
Károly Lajos a Gönczy-egylet központi bízott 
ságának elnöke.

* Honvéd szemle. A honved katonák 
főszemléje a jövő november hó 3,4, 5 és 6-ikán 
lesz, míg az utó szemle nov. 21 és 22-én 
tartatik a péterüai laktanyában.

* Egyetemi magántanulók vizs 
gálata. Csáky Albin gf. közoktatásügyi mi­
niszter rendeletet adott ki a jogi fakultás ma­
gán-tanulóinak vizsgálatai tárgyában. Eddig az 
illetők vizsgálatra való jelentkezeskor választ­
hattak a jogtudományi és államtudományi vizs­
gálat letevése között. Az uj rendelet értelmé­
ben mindazok, a kik tanfolyam hallgatása nél­
kül nyernek engedélyt a vizsgálatra, tartoznak 
úgy a jogtudományi, mint az államludomány: 
vizsgálatot letenni.

* Gyűlések a városházán. Ma dél
után a városházán a szegényügyi bizottság 
ülést tart a koldulás eltörlésére szóló szabály- 
rendelet tárgyában. — F. hó 11-ikén a nagy- 
épitö bizottság tartja ülését, melyen tárgyalás­
ra kerül a városháza kétemeletesre emelése is. 
A legközelebbi városi közgyűlés f. hó 28-ikán 
fog megtartatni, melynek több fontos tárgyai 
közül érdekesek lesznek a vála-ztások is.

* Elhalasztatott hangverseny. 
Nyíregyházán — mint levelezőnk Írja — a 
szept. 17-ikére kitűzött nagy hangversenyt, — 
melyet a debreczeni és nyíregyházai dalegy­
letek együtt rendeztek volna, a Szabolcsme- 
gyében föllépett kolera-járvány miatt, október­
re halasztották. Nyíregyházán — rendőrségi 
intézkedés következtében — szeptember hó­
ban semmiféle sokadalom, vagy társas össze­
jövetel nem tartható.

* Lucáéin kívánsága. Lucaciu Lász­
lót, a hírhedt nemzetiségi agitátort, akit szem­
baja miatt a szatmári ügyészségi fogházból 
miniszteri engedélylyel ideiglenesen kibocsáj- 
tottak, a múlt hetek egyik legmelegebb nap­
ján fölkereste egy vidéki lelkésziársa. A fu 
lasztó hőségben a látogató lelkész nagyon 
kellemesnek találta az agitátor árnyas fészkét 
s arczát törölgetve megjegyezte :

— Milyen jó is a tisztelendő urnák itta
hűvösön ! .

Mire Lucaciu, bizonyára teljes őszinte­
séggel igy felelt : ,,

— Már én nem bánnám, ha tisztelendő- 
séged hiiselne itt, én pedig künn a meleg na­
pon főnék ... . , , ,,

* Dalestély. A debreczeni kereskedő 
ifjak önképző egyesületének dalköre szept. hó 
9-én, szombaton a Margit fürdő dísztermében 
Kácz Károly zenekara közremükodese mellett 
zártkörű dalestélyt rendez, a következő mű­
sorral • l. »A négy évszak« allegorikus képek­
ben Fenlzl Rudolftól. 2. A »Bárd« Silchertől.
3 Ifj. Verner bucsudala Sakkingei trombitás 
ez. operából énekli Vértessy Kálmán ur Ness- 
lertöl, Rácz Károly zenekara kísérete mellett.
4 Népdal »Nyisd ki rózsám« Zimaytől. Kez­
dete 8 és fél "órakor. Beléptidíj személyenként 
1 frt. Családjegy 3 személyre 2 frt. A pártoló 
tagok jegyeiket használhatják. Az elnökség.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal 
és megtört szívvel tudatjuk a felejthetlen ked­
ves jó férjnek, édes apának, nagyapának, após 
és testvérnek, valamint az összes sógorság és 
rokonság nevébe i is néhai polg. Somogyi 
Dániel városi bizottsági tagnak f. hó 6-kán éj­
jeli 1 órakor, hosszas szenvedés után, életé­
nek 71-ik, boldog házasságának 49-ik évében 
történt csendes kimúltál. Elfelejthetetlen drága 
halottunk hült tetemei f. hó 8-án d. u. 3 óra­
kor fognak az ev. ref. egyház szertartása sze­
rint, n.-hatvan-u. 1549-ik sz. házunktól, a nagy­
templomban tartandó gyászszertartás után, a 
hatvan-u. sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Mely végtisztessegtételre rokonainkat, 
ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Deb- 
reczen, 1893. szept. 6. Bánatos neje : özv. polg. 
Somogyi Dánielné szül. Horváth Sára ; 
gyermekei : Juliánná, férjével Nagyházy Péter­
rel és gyermekeik ; Sára, férjével Bund! Imré­
vel és gyermekeik ; Zsuzsánna, férjével Imre 
Jánossal és gyermekeik ; Eszter. Egyetlen test­
vére : Somogyi Juliánná özv. Tőkés Istvánná ; 
sógornéja : özv. Somogyi Mihályné, szül. Né- 
methy Sára. Neje testvérei : Horváth József, 
nejével Szemák Juliánnával és gyermekeik ; 
Horváth Juliánná, férjével Szentessy Mihál­
lyal és gyermekeik ; Horváth András, nejével 
Porcsin Juliánnával és gyermekeik ; Horváth 
Gábor ; Somogyi János, nejével Tóth Juliánná­
val és gyermekeik ; számos közeli és távoli 
rokonok nevében is. Béke lengjen hamvai fe­
lett. A temetést Dankó M. temetkezési intézete 
rendezi.

Kinevezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Perényi Vilmos hajdúböször­
ményi gimnáziumi tanárt az eperjesi ágostai 
evangélikus főgimnáziumhoz a iennálló szer­
ződésben gyökerező jogánál fogva rendes ta­
nárrá nevez le ki.

* Fogadás sznnyogosipásekre. Két tolnai pa 
lasztember a korcsmában borozás közben megunva a 
magas politikát, természettudományi vitatkozásba 
bocsátkozott. Nem tudtak sehogyse m gállapodni ab­
ban hogy mennyi szuuyogc-dpést bírna ki az ember ? 
Az egyik azt állította, hogy ő tíz perczig ruha nélkül 
el tudna állani a Malatásou. Ez a Duna mentén lévő 
mocsaros nádas hol ilyenkor legtöbb a szunnyog. A 
másik fogadást ajánlott s győzelem dijául az óráját tűzte 
ki. Fogadtaks két tanút is szerződtettek azonnal, kik egy- 
egy szivarért és két decz .pálinkáért hajlandók voltak 
velük menni. A nádas mellett a fogadó ember azonnal 
nekivetköződött és szabályszerűen belépett a nádba 
Az éhes szúnyogok egyszere megrohanták a inesztelen 
testet, úgy, hogy a bőre ki sem látszott. Öt perez a- 
latt annyira összemarták, hogy egész teste össze, volt 
dagadva. Erre az emberek, kik vele jöttek, a maguk 
védelmére keményen füstöltek a szúnyogok ellen, kér­
ték, hogy jöjjön el onnan, de az nem tágított. Kihúzta 
tíz perczig. csakhogy megnyerje az órát. Ekkor már 
járni nem bírt. hanem kocsin kellett hazavinni és 
most betegen fekszik.

Vállalkozók figyelmébe.
I.

Az akna szlatinai m. kir. főbánya hiva­
tal széna, zab és alomszalma beszerzése ezél- 
Iából október 5-án versenytárgyalást tart. A 
közelebbi feltételek alulirt kamaránál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

11.

A m. kir. államvasutak szegedi üzletve­
zetősége pálvafentartási puhafák beszerzéseczél- 
jából október 5-én versenytargyí lást tart. A 
közelebbi feltételek alulirt kamaránál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők. — Debreczen 
1893, szeptember 4.

A kereskedelmi és ipar ka­
mara.

6.60 6 50 6.40
5.50 5.40 5.30
5.- 4.90 4 80
5.— 490 4.80
6.20 6.10 6.—
6.— 5.90 5.80

idegen gyermeket nevel.“ — „Aki mindenki­
nek az egészségéért iszik, a magáét veszti el.“
— „A gyomor a kalácstól sir, a kenyértől 
nevet.“

Agyonverték a kolerát. Egy sza- 
mosujvári tekintélyes kereskedőt, ifj. Beteg 
Jánost, Sósine/ő községben az oláhok kolera- 
orvo?nak nézték, félholtra verték és kirabolták.
A szerencsétlen embert vérbe lagyva találták 
meg az utón s bi-s/álitották Szamos-uj várra 
hol a kiállott izgalmaktól megőrült. Elvitték 
az őrüllek házába.

Politikai párbaj. Módos, szép, 5 
Lebanovits hatvan éves főszolgabíró Broncs 
mérnökkel pár bajt vívott. A párviadal az utó- 
bi súlyos megsebesülésével végződött.

Áz affairre politikai ok szolgáltatott al­
kalmat.

Debreczeni piacz.
Debreczen, szept. 7.

Heti vésár.
(szept 5..)

1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Bizs
1 min. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya 1.— frt mm. 2.-- 
100 kiló Szalonna 60.00 62.00
100 kiló Háj 60—62.

Marha-vásár.

(szept. 5.)

Marha. Felhajtatott 590 db, eladatott 335 
darab.

Irányzat: lanvha.
Sertáe-vásár.

(szept.

Sertés. Felhajtatott 4700 drb, eladatott 
2894 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos 
tói egy évesig 12—18 írtig, egy éves egy és fél 
évesig" 18—30 írtig. 2 évestől feljebb 30—45 
frtig. öreg sovány 45—60 írtig. Kövér sertés 
kilója 18 —30 40—45 kr.

Irányzat: élénk
Ló-váeár.

(szept. 5 )

Ló.Felhajtatott 510 drb, eladatott T5 drb 
Irányzat: lanyha.

Napeeámársk.

(szép. 5,.)

A debreczeni napszámárakat küvet- 
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 80 kr, saját kenyerén 1 frtOOkr., 
egy nő a gazda kenyerén 60 kr, a saját ke­
nyerén 80 frt, egy gyermek a gazda kenye­
rén 30 kr, a saját kenyerén 50 kr.

28.00
17.00
22.00
5.00

11.00

lannak fel szemei, h ogv ömlik pírba egész 
arcza.

Keze, lába alig tud megmaradnia helyén, 
mikor a mamának újságolja :

— A doktorék Gézája ma letette a pót- 
érettségit.

A doktorék Gézája iránt nagyon mele­
gen érdeklődhetik a bébé kis lány, mert 
szinte hallom szive nyugtalan dobogását.

A cz.ukrász leány pi-dig ásít egyet. Ta­
lán azzal is azt akarja kifejezni, hogy 
nincs élet.

De hogy nincs. Van élet tele költészettel, 
tele ragyogásai, hanem a te réveteg szemeid 
hiába ki-resik, azt nem találod fel a consol 
tükör csinált virágai, a kuszáit Makart-csokor 
között, üres fejű ifjak léha fecsegéseiben.

Ott az élet a fehér ruhás kis lány búza­
virág szemében, apró szivecskéjében. Ott az 
élet minden költészetével, körül lengi a bébé- 
kalapot.

Az én szivem éled, mikor látom a kis 
babatündért, a kis szerelmes bébet, önkény­
telenül idyiikus, lyrai költemény sorok kóvá­
lyognak agyamban. Láttára szinte tisztábbnak, 
üdítőbbnek érzem a ezukrázda pórus levegő-

Hanem te csontos arczu ezukrászleány sze­
gény vagy és én szivemből sajnállak, hogy 
nem találod az életet s unalmasnak hiszed a 
világot.

Szatyi.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések szeplemb. 6. — Búza őszre 7.44 
pénz, 7.46 áru, tavaszra 7.84 pénz 7.86 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.10 pénz, 5.12 
Zab ősz. 6.52 pénz, 6 54 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 15.90 pénz, 16.05 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
j Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.
1 Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
I (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Med. univer.

Dr. GOTTMANN EDE
fogorvos

lseidből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó műtétek kivitelére és müfogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház í-ső emelet.

Különfélék.
Boszniai közmondások. A köz­

mondások tudvalevőleg a nép szellemének s 
gondolkozásmódjának legbiztosabb ismertető 
jelei. — Ezért érdekesnek találjuk a 
bosnyákok közmondásai közül e helyen né­
hányat közölni. Ezek a következők : „A feke­
te tehén is fehér tejet ád.“ — „Jobb egy 
kis ur, mint egy nagy szolga“ — „Jaj annak, 
aki saját házában . idegen urnák szolgál “ — 
,Jobb ma egy tojás mint holnap egy tyuk.“ 

„Jobb egyszer sírni, mini mindig sírni, 
mint mindig sóhajtani.“ — „Amíg valaki sze­
rencsés, ár ellen is uszhatik.“ — „Gazdag az, 
aki megelégedett.“ — „Ha mérgelődni akarsz, 
fizess előre.“ — „Ha mi testvérek vagyunk is, 
zsebeink nem azok.“ — „Jobb éhesen feküd­
ni le, mint adósságokkal kelni fel.“ — „Aki 
késő reggelig aluszik, elveszti ebédjét. - 
„Ha a nap rövid is, az év hosszú.“ „Aki 
a korcsmában bort iszik és pecsenyét eszik,

E L E T.
^Költemény vázlat.)

Fehér ampyrruba, kék szalagos bebéka- 
lap, len szőke haj, búzavirág szemek. Ha hoz­
za vesszük még apró sárga czipőcskéjét, bát­
ran mondhatjuk, hogy meg van az egész kis 
lány. Olyan kis baba-tündér, mikor látja az 
az ember, önkénylelenül idyiikus, lyrai költe­
mény sorok kóvályognak a fejeben. Láttára 
szinte tisztábbnak, üdítőbbnek érezzük a leve­
gőt s úgy szerelnénk belehelni a kis leánynyal 
arnpyr ruhájával, bébékalapjával együtt.

A baba a c/.ukrázda asztala mellett ül s 
míg a mama egykedvüleg ropogtatja az égetett 
mandula tortát, addig az ö búzavirág szemei 
mohón nyelik a friss újság nedves, nyomdafesté­
ké s betűit.

A száraz, csontos arczu czukrászleány 
unoltan harabdalja körmeit s unottan olyano­
kat äsit, hogy az édességtől romlott fogsora 
végig kilátszik.

A huszár önkéntesek már három nap óta 
nem lépték át a ezukrázda küszöbét. A többi 
törzsvendégek is a kiállhatatlanságig unalma­
sak voltak ma egész nap.

Én ott ülök a sarok aztalnál s csak né­
zem a kis babát, a mint okos szemeivel türel­
metlenül kergeti a lap hasábajait, és csak né­
zem a vékony ezukrászleányt, kinek minden 
mozdulatából az kitűnik ki, hogy végtelenül 
unatkozik.

A ezukrász leány nem is atalja egy meg­
jegyzést koczkáztatni felém, hogy az egész vá­
rosban hire-hamva sincs az életnek.

Én rábólinlom a fejein s csak nézem, 
mint tekinget körül a teremben. Álmos sze­
mei egy időre megakadnak a poros, csinált 
virág füzérén a consol tükör oldalán, a ku­
száit Makart csokron a terem sarkában, azután 
unottan tovább kalandoznak.

Bizony azok között nem találja egyi­
kőnk sem ’ fel a mi után úgy vágyik, az 
életet.

Míg ott lustálkodnak agyamban gondola­
taim, addig a kis lány az újság napi híreire 
tért át. A tükörből látom, egyszerre mint vil

Kosztadásra
vállalkozó kerestetik.

A debreczeni kir. gazdasági tanin­
tézet paliagi telepén mintegy 75 tanuló 
élelmezésére pályázat hirdet telik.

Ezen üzlet csekély befektetéssel is 
folytatható, mivel a felszerelés az intézeté.

Fellélelek megtekinthetők a vá­
rosban az igazgatóságnál.

Ajánlatok szeptember 12-ikéig 
adhatók be. (402 ) —2.

ív

GRÓFNÁDASDY FERENCZ
m énes-gyoroki

Ó VÖRÖS BORAI
PALACZKBAN

12 palaczktól felfelé,

ükiordóToan
egy akótó feljebb bár mily mennyi­
ségben kaphatók az uradalmi szülő- 
széli s borászati felügyelőségnél

GYÖKÖKÖN
Aradmegye.

Vörös borárak palaczkban 55-75 kr. 1 frt.
Hordókban hektoliterenkint

45 frt, 65 frt, 85 frt, és 100 forint. 
(374.) 4



VWWWWWWWWVVW!
X --------- — — - - - ■ -

X X* Uj élesztő raktár!
^X a nagyérdemű közönség szives ludomására hozom, hogy

:x Berger Dániel n.-váradi elesztőgyáros *

X
x;

exxxxxx

XX több világkiállításon kitüntetett jó minőségű élesztő gyártmányaiból, kizä- X.
X rólagos egyedüli raktárt nyertem és úgy a magán fogyasztóknak, mint az X 
^X ismét eladóknak minden nap friss erős hajtó erővel biró élesztőt

** gy rendkívül olcsó áron szolgálhatok, ^ **
Vidéki megrendeléseket posta csomag vételnél bérmentve küldöm. '

2AC Kérem becses megrendelésüket tisztelettel £
KOHN LAJOS, *

X (382) 4—5 fűszer-és liszt-kereskedő n.-hatvan utczán.
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w oo oKolera járvány

az ország több vidékén hivatalosan is konstatáltatván, ajánljuk ellene, O 
mint óvszert hamisítatlan kitűnő minőségű

% borainkat és cognacot. 0°
Qj Magv. kir. orsz. közp. mintapincze főraktára: £
I RÄD0 és TÁRSA f
O BUDAPEST, MÉKLEG-UTCZA 4. sz.
O FIÓK-ÁRUDA: ERZSÉBET-KŐRÚT 56. °Q
0 a ho! a ©

O H-c.rctrd.-fela ^
Q (37 í) mint biztos óvszer kapható. 3—4 ^
O Árjegyzék ingyen és bérmentve. ^§8if ©
^o0o0o0o0o0o0o0o0o0o0o0o0o0o0o0o^

Kolera ellen!

HIRDETÉS.
Van szerencsém tudatni a t. ez. kö­

zönséggel, miszerint a legjobb bel- és kül­
földi gyártmányú

ZONGORÁK
(378.) és pianinok 2—?
nálam nagy választékban a legjutányosabb 
gyári áron kaphatók. Továbbá a szélesebb 
körökben elterjedt

A RISTON és MANAPÁN
hangszer javításait elválalom. valamint át­
játszott zongorák

becserélését és zongorák bérbeadását
előnyös feltételek mellett eszközlöm. Ugyszinte

ZONGORAJAVITÁSOK.M ÉS HANGOLÁSOKAT
valamint eddig is kellő szakértelemmel és 

5 pontossággal teljesitendek.

‘SZENDRŐSÁNDOR
ZONGORA KÉSZÍTŐ

I n.-várad-i:t(za2123Sz.
Wí

r,npnrcazionE

BORKIVOXAT !

Csakis

szerecsen

valódi,
hamisítványoktól

óvakodjanak!
Kapható a legfino­
mabb fűszer-, cse­
mege- és gyógyfü- 

kereskedésekben

gyógyszertárakban
kávéházakban
és cziikrázdákban.

Vezérképviselők :

Kis is Társi,
FIUME.

(393 )

8 «6,
BUDAPESTEN,

-A.za.d.I-’u.tcza, 03. szálon. 0
(356) (saját házában.) 2—3

Ajánlkozik bevezetési munkálatokra, mint viz- és 
j, legszeszvezetékek. (légfütök és vízmelegítők) specialista 

fürdőkben, finom, javított szabadalmazott fürdő berendezé­
sek, mindennemű és hőfokú zuhanyok, legjobb és legtar- 
tósabban construált árnyékszékeknek helyben és vidéken 
való elkészítésére.

Gyors- és tartós munkára különös figyelem for- 
^ dittatik.

ooo©
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)
teljesen -u.j©nan loereiidezett

ízléses Kiállítás!
Jutányos árak!

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

TffiF** Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

0

-0
KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT.
TÁNIMIIEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.* •0

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
0

0

gg— Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE H“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. ____

0

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0

0
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek

0-

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- es nim-vipetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKÉI és ÁRJEG l'ZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^

8 ©

-9

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*®B
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XXV. évfoh
Eltiflseteei araíJ

helyben, vagy poétán kü;j 
Egész évre ... 10
Félévre . 5
Negyedévre. 2
Kgy hóra 1

Egyes siám 4 kJ

lap szellemi részét illeti mii 
emeny a ezerkegztOeegbe ,F .

berraentve köblendő

Előfizethetni helyt 
Tetegdi K. Lajos kfinyvkere.i 

ss a kiadóhivatalban (Kitérj 
mUtt.)

Ártatlan

(Sz. Z) Évről 
szerencsétlenek é 
martyrok száma 
azért, mert a ví 
nyék bűnösségük 
tönbe vettetnek, 
nem egyszer pu 
dúl. Hiába az ár 
tények ellene var 
szanak bizonyitai]

Régi példab 
szat csal. Hánvszl 
vádlott ártatlan 
Aki figyelemmel 
vényszéki rova.á 
hogy egyik-másii 
10—15 stb. évre 
már akkor déri 
ember már majdr 
számára kiszabó 
szem, hogy akac 
hir elolvasása ut 
nalommal ne vise 
martyr sorsa in 
csak még jobban 
kor az újság czi 
szál konstatálja, 
leg. lelkileg meg IÁ 
deleire rögtön sz;

Hát hogy i 
fenekére dobnak, 
ártatlan, azért nj 
bírói lelkiösmeret 
gáltatás legerőseb 
a bizonyítékok Al 
az ember pedig t] 
rés cseppecske v 
a bírót, gyakran 
el saját akaratán 
nyéről. Ez eller 
igazságszolgáltató 
követ senki. Hisü 
lében ne követet 
vül is hibái

De azt az] 
éreznie kell, hoí 
sünkből kifolyói 
tétünk, hogy az 
sál van, hogy < 
lelkileg összetör

A „DEBREG
DAL]

Valamennyi h 
Pillangó Icgyt 
S úgy csal ' I 
Hirnes szörnye 
Völgyön és hét

Kárpátoktól -i| 
S túl .1 tengi 
Merre kedrhei 
Még magyar , 
S szép Irénig

Szálljaiul; cs i 
Vágy, kedv m 
S ajkamon m 
S még mosoly 
Lelkem aii aig

Alom, ábránd 
Még
S tfju izi; ' Oi I 
S a »id egg 
Messze még a

Szálljatok CSCtM 
Völgyön i [ 
S ne jöjjetek 
Számotokra ml 
Szép tavasz lem

Nyomatott a sDebreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


